Памятка

[bookmark: _GoBack]Коронавирус – это целое семейство вирусов, которое включает более 30 видов. Виды объединены в 2 подсемейства. Они могут заражать не только человека, но и животных – кошек, собак, птиц, свиней и крупный рогатый скот.
Вирус был открыт в 1960 году и получил свое название из-за ворсинок на своей оболочке, стремящихся в различные стороны и напоминающих корону. Известно, что коронавирусы могут вызывать целый ряд заболеваний – от обычной простуды до тяжелого острого респираторного синдрома (ТОРС или «атипичной пневмонии»).

Сообщить о приезде из-за границы:
☎ МФЦ 8 800 2000 115
☎ Роспотребнадзор РФ: 8 800 555 49 43
☎ Роспотребнадзор ЯНАО: 8 800 100 03 12
 
Дистанционно оформить «больничный» можно: https://fss.ru/
 
В целях недопущения завоза и распространения на Ямале новой коронавирусной инфекции действуют правила. На карантин или в самоизоляцию на 14 дней теперь обязаны уходить все, кто вернулся из-за границы, независимо от страны. Это требование главного санитарного врача России (Постановление №7 от 18.03.2020) должен исполнять каждый, кто приезжает на Ямал. Такая же процедура ожидает всех, кто только намеревается выехать за пределы России и будет возвращаться в округ.
Сейчас в России действуют упрощенные временные правила оформления листов нетрудоспособности: https://www.yanao.ru/presscenter/news/36327/. Теперь больничный лист будет электронным и получать его нужно, подав заявление через личный кабинет на сайте «Фонда социального страхования». Для назначения выплат никаких дополнительных действий предпринимать не нужно – Фонд и работодатель будут взаимодействовать самостоятельно.
 
По телефону «горячей линии» можно получить консультации специалистов по следующим вопросам:
1. О симптомах коронавирусной инфекции;
2. О Мерах профилактики (2019-nCoV);
3. Требованиях к оформлению  листков нетрудоспособности без посещения медицинских организаций (на дому).
 
Консультации получить у специалистов Управления по телефонам «горячей линии»:
-  8 (34922) 4-02-59 в рабочие дни с 10.00 час. до 17.00 час.
-  8 (800) 100 03 12 в рабочие дни с 10.00 час. до 17.00 час.



